KAMA Dresden - Geflüchtete als Kursleitende gesucht!
www.kama-dresden.org
Hallo, möchte euch kurz um Mithilfe bitten, unser Angebot unter Geflüchteten zu verbreiten. Der KAMA Dresden e.V. basiert auf einer Idee aus Wien. Dabei werden von Refugees bzw. Migrant_innen ähnlich wie in einer Volkshochschule Kurse gestaltet. Und zwar Kurse in allen möglichen Bereichen und vollkommen abhängig davon, was der Kursleitende kann, gerne macht und wie er Zeit hat. Die Kurse werden dann gemeinsam mit der KAMA-Gruppe in einem Patensystem organisiert und für "deutsche" Teilnehmende geöffnet.
Bisher hatten wir mehrere Kochkurse, Arabisch Sprachkurse, mehrere "Meet a moslem" Aktionen und Kulturabende, einen Steinmetzkurs, einen Strickkurs ect. Aber insgesamt denken wir, dass das noch viel ausbaubarer ist. Unser Problem ist eigentlich, dass wir schlicht Probleme haben, Geflüchteten richtig zu vermitteln, was sie mit uns machen können. Also dass es z.B. nicht um Jobs geht, sondern darum, etwas, was man selbst gerne macht und gut kann, anderen beizubringen.
Die Vorteile für Refugees:
- Direkt ne proaktive Aufgabe
- Sozialer Kontakt mit Leuten von hier
- Nicht in der Bittstellerfunktion, sondern in der Geberfunktion
- Ehrenamtsbescheinigung ist drin
- Wird entweder als Arbeitsgelegenheit vom Sozialamt bezahlt oder als Ehrenamt vom Verein bis zur üblichen Steuerpauschale bezahlt
Ich hätte euch gern als Multiplikator*innen für diese Idee. Unser Ziel ist es, langfristig ein viel breiteres Kursangebot aufzubauen. Deshalb gibt es jetzt einmal monatlich Vernetzungsabende, die einerseits Comunity Café sind, andererseits zeigen sollen, was bei KAMA gemacht werden kann und konkret auch Geflüchtete ansprechen sollen. Heute geht es um 19 Uhr in der Grünen Ecke, Bischofsplatz 6 los. Das nächste mal ist dann Anfang Oktober und wir wollen dann einen Drachenbauworkshop organisieren und das ganze eben mit der Werbung für KAMA verknüpfen. Vielleicht kennt ihr Refugees, die Lust hätten, dabei zu sein. Vielleicht könnt ihr sie schnappen und selbst vorbei kommen. Vielleicht habt ihr Ideen, die uns helfen, unser Konzept besser klar zu machen und anzubieten.
Darüber wäre ich sehr dankbar.
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